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COMPTE-RENDU DE LA SORTIE DU DIMANCHE 24 MARS 2019 

A LOZE (Tarn et Garonne) 
 

 
C’est par une matinée ensoleillée que nous nous rendons au rendez-vous à Lalbenque, chez Michel et 

Françoise Calvino, pour 9h00 afin de constituer les équipages. Là, nous sommes 9 adhérents du CQST 

ainsi que 6 personnes invitées à embarquer dans 4 voitures. 

A  9h15 nous nous dirigeons vers le sanctuaire de Notre-Dame de Livron pour le second rendez-vous où 

nous attendent 4 autres adhérents venus directement. Nous y arrivons à 9h45. 

 

                                         SITUATION 

 
 

Nous sommes dans le département du Tarn et Garonne, dans sa partie nord-est, aux limites de l’ancien 

Quercy, lequel fût détaché du Lot par Napoléon 1er, par décret impérial du 21 novembre 1808 pour 

créer ce nouveau département à la demande des édiles de Montauban. 
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ARRET 1 

 
             Le Sanctuaire 

 

 
La grotte et la source du Livron 

 

   
  Photo du groupe                                  Présentation de la journée par Max Nicol 
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Sur place  il nous distribue deux documents, dont le premier concerne le déroulement de la journée, 

pour lequel  il apporte des précisions sur chaque étape du parcours …….  
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et le deuxième qui est la carte IGN au 25.000 où figurent les divers lieux à visiter. 
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Ensuite il nous présente la carte hydrogéologique du Quercy Méridional…. 

 

 
et sa légende 
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sur laquelle on peut apercevoir en bleu les marnes noires du Toarcien au contact des calcaires du 

Jurassique, (Aalénien) d’où la présence de pertes situées plus au nord et quelques résurgences en fond 

de vallée. 

 

Enfin, il nous présente deux cartes qui complètent les informations sur la géologie des lieux. 

 

    
 

 

 

Nous quittons le sanctuaire en longeant le ruisseau du Livron. 

 

      
 

Et nous nous dirigeons à pied vers Saint-Pierre Livron en empruntant la route D19 puis nous remontons 

la D85 sur un centaine de mètres. 

 

Là, nous pouvons voir, à droite de la route, sur le talus, au contact Toarcien-Aalénien, dans la couche 

marneuse, la présence de biopisolithes, géodes, gryphées, oncolites, cargneules, Terebratula. 

(* voir en fin de récit les informations complémentaires et photos apportées par Guy Chantepie.) 
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Affleurement du banc à gryphées 

 

 
Fossiles de Gryphaea (gryphées) 

 

 
Calcaire à oncolites 
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Géode de calcite 

 

 

 
Bancs fossilifères 
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Oncolites (?) 

 
Fossiles de Lamellibranches (bivalves) 

 

En montant un peu plus haut, toujours à droite de la route, en lisière du camp de Caylus, se présente le 

départ d’une galerie karstique, en partie à ciel ouvert, de 6 à 7 mètres de haut, qui ressemble à une 

phosphatière comme celles, toutes proches, de Bach (Lot). 
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ARRET 2 
Nous quittons la fraicheur de cette cavité et rejoignons nos véhicules pour nous diriger, par la D97, vers 

la cascade pétrifiante de Saint-Pierre Livron. 

 

 

 

     
 
Max nous explique  comment cette formation rocheuse s’est constituée au fil du temps : l’eau, très riche 

en dioxyde de carbone (gaz carbonique) contient une très grande quantité de carbonate de calcium. 

En arrivant à l’air libre, elle perd le dioxyde de carbone et dépose lentement le carbonate dissous. 

 Le même phénomène s’est produit dans le bassin, d’où la formation de barrages de travertin, appelés 

gours en milieu souterrain,  et de stromatolithes. 
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L’eau de cette cascade provient du ruisseau le Livron, passe sous le pont et va se jeter dans la rivière La 

Bonnette, qui rejoint l’Aveyron à Saint-Antonin. 

 

                   
 

 

Nous reprenons nos voitures et, par la D19, nous nous dirigeons vers Notre-Dame des Grâces, à 

Lacapelle Livron pour le pique nique de la mi-journée. 

 

 

 

En cours de route, nous passons sous le château de Mondésir. 
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Et, notre voiture fermant le cortège, nous nous permettons de faire un arrêt pour photographier une 

belle croix en bord de route. Nous en ignorons l’origine. 
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ARRET 3 
Nous reprenons la D19 puis, avant d’arriver à Lacapelle Livron nous empruntons un petit chemin qui 

nous mène à Notre-Dame des Grâces. 

 

 
 

 
Lieu d’où l’on bénéficie d’une vue panoramique. 
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Nous investissons les lieux de pique nique et il est 13h00 lorsque nous nous mettons à table. 
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Après le repas, Max nous présente la carte du Tarn et Garonne, 

 

 
 

ainsi que la carte hydrogéologique, pour faire une lecture du paysage.  

 

 
 

 

Il termine ses explications avec les commentaires sur deux autres documents qu’il distribue 

à chacun. 

 



17 
 

Pour le premier, il s’agit du Schéma de l’évolution des Causses du Quercy, 
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et pour le second,  Dynamique des dépôts sédimentaires dans le Bassin du Quercy. 
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ARRET 4 
Il est 14h30 lorsque nous reprenons nos voitures et nous dirigeons vers Lacapelle Livron par la D19. 

Ce village possède une église templière fortifiée. Nous en visitons l’intérieur et ses abords. 
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Puis vers 14h50 nous nous dirigeons vers Loze par la D19. 

En cours de route un arrêt permet à Max de nous montrer la cuesta de la Bonnette. 

 

 
 

Nous arrivons à Loze vers 15h00, près du Moulin de la Doux et de la Bonnette. 

 

ARRET 5 
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Là, nous laissons nos voitures et remontons à pied la D19 sur 200 mètres pour nous arrêter devant une 

assise à gryphées et bélemnites dont nous avons le plaisir d’admirer quelques beaux spécimens. 

                 
et quelques photos : 

            
Banc de calcaire à gryphées 

           
Sections de bélemnites 

     
 Sections de gryphées Groupe de coquilles d'un banc de gryphées 
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A propos des fossiles du site de Loze voilà de la documentation fournie par Michel Calvino. 
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Nous quittons ce lieu pour entamer une randonnée qui, passant par le Mas d’Estèbe et proche du 

Mérou, nous amène à Saint Projet que nous atteignons vers 17h00. 

 

     
 

ARRET 6 

 
 

 
Nous descendons pour voir le perte du ruisseau de la Croze qui passe sous la route à Saint Projet. 
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Quittant ce phénomène karstologique, nous montons vers le village où nous passons devant le château 

de la reine Margot. 

 

     
 

 
 

La soif se faisant sentir nous allons nous désaltérer chez ‘’Jano’’, petit café tenu par un anglais. 
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Vers 18h00 nous continuons notre randonnée qui doit nous ramener à Loze. Chemin faisant, nous 

passons devant une station de pompage de la Bonnette et son bassin de décantation, montrant de 

spectaculaires fentes de dessication. 

 

 

ARRET 7 
Parvenus quelques dizaine de mètres de là, nous nous engageons sur un sentier, à droite, qui remonte 

vers la grotte de Saint-Géry. C’est un vaste porche présentant le lit à sec d’une résurgence qui est la 

sortie d’une partie de la Bonnette souterraine provenant de la perte du Cros et qui lorsqu’elle est en 

crue se jette dans la Bonnette active. Une grille placée à l’entrée du boyau en interdit l’accès afin de 

protéger les colonies de chauve-souris qui viennent y nicher. 
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         Après cette visite, nous rejoignons nos voitures garées à une centaine de mètres de là pour aller, 

par le D19 et la D33 à le Cros, dernière étape de la journée. 

 

ARRET 8 
Nous y arrivons vers 18h40. 
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Le Cros est un petit hameau qui a la particularité d’avoir sur son territoire une perte du ruisseau de 

Saint-Laurent protégée par une forte grille métallique, lequel ressort à la grotte de Saint-Géry, et une 

cavité à proximité ayant servi d’habitat à l’homme préhistorique. 

            
 

                  
 

 
 

Et c’est avec ce parterre de fleurs que nous nous séparons vers 19h00. Les uns partant directement chez 

eux, les autres à Lalbenque pour ramener nos passagers vers leurs véhicules.  

Un grand merci à Max et Michel qui avaient préparé cette intéressante sortie. 

Merci également aux photographes Michel, Monique, Claude, Guy et les miennes qui ont illustré ce 

récit. 
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* Informations complémentaires apportées par Guy Chantepie : 
 

1) Référence à donner pour les stromatolithes de la cascade pétrifiante :  

http://planet-terre.ens-lyon.fr/image-de-la-semaine/Img397-2012-09-17.xml  

 

2) Différence entre les Brachiopodes et les Lamellibranches : 

Ce sont des organismes dont la coquille est constituée de 2 valves mais appartenant à 2 groupes 

zoologiques distincts.   

La première différence visible au niveau de la coquille permet facilement de les distinguer : les 

Brachiopodes ont  un plan de symétrie perpendiculaire au plan d’accolement des 2 valves alors que les 

Lamellibranches ont un plan de symétrie passant entre les 2 valves.  

 

Document provenant de : http://www.fossiliraptor.be/brachiopodes.htm  

Chez les Brachiopodes, on a une valve dorsale et une valve ventrale qui porte un crochet percé d’un trou 

(le foramen) d’où sort un pédoncule servant de fixation : l’animal est donc ‘sur le dos’ en position de vie, 

fixé sur le fond marin. L’appareil digestif et respiratoire est différent de celui des Lamellibranches.  

http://planet-terre.ens-lyon.fr/image-de-la-semaine/Img397-2012-09-17.xml
http://www.fossiliraptor.be/brachiopodes.htm
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      Terebratule  

 

    

  Rhynchonelle  (https://lithotheque.ac-montpellier.fr/recif-urgonien-du-mont-bouquet)  

 

Chez les Lamellibranches, les 2 valves (souvent symétriques mais pas totalement chez certains comme 

les huitres ou d’autres) sont appelées valve droite et valve gauche.  

Parmi les Lamellibranches, nous avons trouvé des Gryphées (sorte d’huitre arquée dont la valve gauche 

est bombée en crochet), des Pholadomyes (et d’autres non déterminées précisément).  

Dans le groupe des Brachiopodes on a trouvé des Térébratulidés (Terebratule, Lobothyris) et 

Rhynchonellidés (Rhynchonelle).  

(Voir les photos de ces fossiles sauf Rhynchonelle  et dessins ci dessus) 

 

3) Pour les pisolites (cf photos du calcaire à pisolites ) , une référence possible à consulter : 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Oolithe  

 

4) Photos légendées  (pages suivantes) 

 

https://lithotheque.ac-montpellier.fr/recif-urgonien-du-mont-bouquet
https://fr.wikipedia.org/wiki/Oolithe
https://www.google.fr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwij-Pm9sK7hAhUjxoUKHWkkB8oQjRx6BAgBEAU&url=https://lithotheque.ac-montpellier.fr/recif-urgonien-du-mont-bouquet&psig=AOvVaw19mcVG54tLBR4GPTQhd3cn&ust=1554190229968764
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Du site de Saint-Pierre Livron 

 

                    
                    Calcaire à pisolites           Brachiopodes Lobothyris et Terebratula 

 

 
Pisolite avec stries concentriques 

Du site de Loze 

 

 
Gryphaea 
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Extrait du sentier intercommunal pendant la randonnée 

 

 

 
     Pholadomya 

 

 

 

 
     Pholadomya 
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Sur un mur à Saint-Projet 

 

 
Calcaire à pisolites 

 

 

 
Calcaire avec piquants d’oursin 
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Rostres de bélemnites 

 

 
Rostre de bélemnite 

 

 

- :- :- :- :- :- :- :- :- :- :- :- :- :- :- :- :- :- 


